

司马璐谈中共党史： 毛泽东与周恩来的权斗

整理 / 袁斌



周恩来与毛泽东

中共党史一向把毛泽东和周恩来说成是合作无间的“亲密战友”，司马璐认为，“如果不拆穿这个大谎话，我们无法认清这个党的真面目。”

中共六大以后，周、毛是当时中共内部的两大势力。早期阶段，周恩来明显占优势。当时毛的力量主要在红军与根据地，而周的力量遍及全国，掌握中共中央最高人事任免权，直接指挥苏区党政军工作。

1929年5月，周恩来派刘安恭为红四军军委主席，并指示毛泽东的前委须受周恩来的中央军委领导。6月22日，红四军七大在福建龙岩举行，刘安恭代表周恩来说，“毛泽东在红四军的权力过于集中，不服从中央，拒绝中央‘二月来信’，违反党的纪律，代表中央军委宣布毛泽东在前委暂时停止职权。”会上，毛泽东嚷着要去莫斯科告状。刘安恭说：“可以，可以，你直接找马克思告状更好。”

1931年底，周恩来出任苏区中央局书记。毛泽东多数是处于挨批挨骂的地位，被批原因是周恩来称毛是逃跑主义者。

1932年10月，苏区中央局举行“宁都会议”，这是中共历史上著名的一次由周恩来亲自主持的反毛会议，集中批评了毛泽东。据贺子珍回忆，当时毛泽东对她说：“他们把我的军内职务撤了，不让我管军队……”后来毛又补充了一句：“我会回来的。”

1934年1月15日，中共举行六届五中全会，选出周恩来、秦邦宪、项英、陈云、张闻天为政治局常委，毛泽东连中央委员也没当上。

中共第五次反围剿失败后北逃，周恩来、秦邦宪、李德组成的最高指挥机构“三人团”，周恩来一人拍板。北逃路上，毛泽东、王稼祥、张闻天三个人成为另一个“三人团”。逃窜路上，毛派“三人团”和周的中央“三人团”一直在斗。

由于中央“三人团”指挥不断失误，北逃路上红军上下怨声四起，毛派趁机夺权。1935年1月15日至17日遵义会议上，毛派的“三人团”终于扳倒了周的中央“三人团”，夺权成功。

3月11日，以毛泽东、周恩来、王稼祥为中心的新的三人团成立。8月19日，中共中央正式决定由毛泽东接管周恩来有关军事上的全部职权。1937年王明回国，但没多久，王明失去共产国际支持，败给了毛，周不得不公开向毛表示臣服。1943年8月2日，周恩来在公开讲话中说：“毛泽东同志的方向，就是中国共产党的方向。”9月7日起，中央政治局会议中，毛泽东说：“六届四中是不合法的。恩来同志要彻底检查。”毛说，党的整风是脱裤子，在同志们的帮助下洗澡，“现在，我们看恩来脱裤子吧。”大家笑了。周恩来突然跪下，连声说：“我认罪，我认罪”。毛一惊，厉声骂了一句：“你这不是骂我是封建皇帝吗？”周说：“主席的确是中国革命的皇帝，我和少奇同志都一致同意的。”

七大当选的中央委员中，毛泽东当选为中央委员会主席、中央政治局主席以及中央书记处主席。刘少奇是第二号人物，周恩来被边缘化。

中共建政后，周恩来仍多次挨毛泽东整。1958年1月南宁会议，毛坚持要周写检讨，检讨反冒进。11月郑州会议，毛泽东把周恩来毒骂了一顿，“搞不好，党要分裂，一分为二。”刘少奇指着周恩来说：“你要负分裂党的责任。”

文革前夕，毛周又再度合作。周恩来当时说：“这次文化大革命非常及时，否则，让刘少奇这个叛徒、内奸、工贼、野心家上台，中国肯定复辟资本主义，千万人头落地。”因此，毛泽东批示：“刘少奇专案组，由总理（周恩来）亲自抓。”

文革中周对毛一再下拜表忠，但毛始终不信他，为了让周“先走一步”，1972年周被确诊患膀胱癌，毛不让动手术。1975年，周两次致电毛说，“我不是叛徒。”临死前，周还口中念念有词：“我不是叛徒。”

毛周既是“亲密的战友”，又是不共戴天的死敌，既互相欺骗又互相利用。

退党（团队）方法

1. 请拨打全球退党服务中心电话：
001-718-888-9552
热线电话：001-702-873-1734
2. 请翻墙登录退党网站在线办理“三退”：
tuidang.epochtimes.com。全球退党服务中心“退党（团队）证书”被美移民官认可。
3. 用海外邮箱发送电子邮件至
tuidang@epochtimes.com。
4. 也可把“三退”声明写在纸上贴出去，有条件时再上网声明。

注：中共对退党热线做了手脚，电话接通后有录音告知：“这是空号，请不要打这个电话。”请别上当，不要挂电话，很快就能接通，请相互转告。